

Número suelto 5 céntimos

UN MES, 1'25 Ptas. en toda España.
EXTRANJERO, 2'25 Ptas.

COLABORACION

NO ME HAN VISTO...

¡Vive V. de la gloria! Sea V. un poeta. Escriba V. un drama que tras un calvario para su estreno, haya sido patrocinado por un gran actor y constituya un éxito su representación. El público y la crítica aclaman al autor o cuyo nombre queda consagrado y cuya persona en aquellos tiempos en que un soneto lo mismo podía valer una pena de muerte que una cartera ministerial, recibe como premio de su labor poética y teatral, un cargo de embajador de España cerca de cualquier Estado. Las antologías recuerdan luego los versos del vate triunfador, y su memoria queda para cuando hay que referir anécdotas y donaires.

Todo esto que he dicho de ocurrirle a D. Eulogio Florentino Sanz hace poco más de medio siglo, con el estreno de su drama «Don Francisco de Quevedo» y los éxitos que de aquel triunfo inicial se derivaron, no ha servido con el transcurso de este tiempo más que para demostrar patéticamente, la nada de las glorias humanas, y la vez que el escaso cuidado que ponen en estar enterados de las cosas que nos más obligación tienen de enterarse.

Así hemos podido leer con cierta estupefacción una noticia publicada en la sección de espectáculos de un periódico y referente a un teatro de provincias, donde nos dicen que: «Se ha estrenado un drama de don Eulogio Florentino Sanz titulado «Don Francisco de Quevedo», en el que se han trasladado a la escena algunas de las muchas aventuras del autor de «El Gran Tacaño».

Después de tal noticia no sería extraño encontrar esta otra en cualquier periódico.

«Un soldado de infantería llamado Antonio García Gutiérrez, ha presentado en el Teatro Español un drama en verso, titulado «El Trovador». Parece ser que la obra está muy bien versificada y que el joven recluta posee excelentes dotes literarias.

Florentino Sanz, recordaría en esta sazón que para él sería desazón aquel comienzo del famoso (es decir, por lo visto, no tan famoso) monólogo de su obra.

No me han visto. Es fuerte spurro que me hayan de perseguir...

Y verdaderamente, que no le hayan visto no tiene gran cosa de particular. Pero que no se hayan enterado de cuando existió y cuando escribió el drama ya ofrece más reparos que oponer.

Fugaz es ciertamente la gloria. Pero nunca más que en estos tiempos de desorientación y de poco cuidado en el conocimiento de las cosas. Pocas épocas ha habido en que se estudiara más que en la presente; pero pocas también en que se sepa menos. Así hay tanta falsa valoración y tal desconcierto en las públicas apreciaciones.

Así como el escenario del «cinco» es el refugio para toda moza que pudiera tener más adecuada ocupación menestral, al amparo de las cuartillas se recoge todo joven que pudiera emplear su actividad en otros menesteres, y lo que es peor, todo individuo que se considerara inútil para cualquier otra suerte de trabajo.

No lo decimos por quien, al correr de la pluma, ha trazado la noticia que anteriormente se cita, y que no merece desde luego ningún ensañamiento. Si se comenta no es por ello en sí, sino como una leve muestra de un estado de cultura plumifera que ofrece continuamente bastante tela que cortar.

Son los resultantes de una falta de preparación para lanzarse a la comunicación con el público desde la letra impresa. Es la consecuencia (y por tanto esta comparación ahora que están suprimidos los consumos) de la falta de un felato literario.

A más de esta certeza, que no es muy agradable que digamos, ese suelto que da como recién descubriéndose y estrenado el drama de Florentino Sanz ofrece algo desconcertador, para las glorias soñadas un día y consideradas de buena fe como perdurables. ¿Quién sabe si alguna de las obras que hoy custavian y entusiasman a los públicos, dentro de cincuenta años, correrán una suerte análoga a la del drama de D. Eulogio?

Así como así, hace cincuenta años, el ídolo era Eguilaz, y ya nadie se acuerda de él. Pero por lamentable renacimiento de la cursilería y de la hofez, se ha resucitado ahora el espíritu de Eguilaz. Y en verdad que a pesar de los entusiasmos de momento, no se les presenta un porvenir glorioso a sus compañeros espirituales.

Pedro de Répido.

(Prohibida la reproducción).

Variedades

UNA ANÉDOTA CURIOSA

Propósito de la guerra del 70, un colega tran. céa refiere:
Al finalizar el año 1874, Julio Favre y el ministro de Hacienda llegaron a Versailles y anunciaron a Bismarck que Francia no podía cumplir sus compromisos respecto a la forma de pagos de indemnización de guerra por falta de sacos de

—Tenemos dispuesto el dinero—dijeron—pero sólo podemos enviarlo sin embalajes.
—Yo les proporcionaré la tela—respondió Bismarck. Y dió orden a Berlín de enviar con expresos tela de asco.
—Está bien—dijo el ministro de Hacienda—; pero aún falta algo: el Banco de Francia cobra 75 céntimos, conforme a la ley, por cada saco que expide. ¿Cómo arreglar esto?
—Pagaremos nosotros 75 céntimos—dijo Bismarck.

Como no había medio de contar el contenido de los sacos, pues hubiera sido necesario para eso un personal suplementario enorme, se hacía su comprobación al peso. Al terminar la liquidación se hizo constar, que no había faltado ni un franco.

Y, por el contrario, entre los manojos de billetes, se encontró un billete falso.

—No quiero enviarlo al Banco de Francia—dijo Bismarck—; y tanto más que el billete está admirablemente falsificado. Lo rescato, pues, para los archivos.

El billete se conserva aún y ofrece una particularidad divertida: en el sitio donde están los billetes auténticos se encuentra un artículo de la ley concerniente a las penalidades en que incurrían los falsificadores.

Según noticias de Londres, el inventor Marconi, que como es sabido, se encontraba al frente del servicio radiotelegráfico militar en Italia, ha dedicado los últimos meses a nuevos experimentos y pruebas con resultado en extremo satisfactorio, que en el porvenir próximo serán un importante adelanto, tanto en la ciencia de la telegrafía como de la telefonía sin hilos.

Estas nuevas patentes Marconi se aplicarán desde luego a las operaciones del Ejército italiano.

El tabaco que tiene menos nicotina es el de Siria, y el que más, el de Virginia, en el que aquella sustancia representa un siete por ciento del peso.

PARA PASAR EL RATO

- De un dentista: poner una dentadura postiza a la boca del inferno.
- El de un artillero: tirar con pólvora ajena.
- El de un milanés: amilanarse.
- El de un labrador: labrarse la fortuna.
- El de un leñador: echar leña al fuego.
- El de un molinero: molerse los huesos.
- El de Job: perder la paciencia.
- El de Estil: venderse por un judá.
- El de Matusalén: vivir en vilo toda su vida.
- El de Noé: poner taberna.

Centellas

La personalidad artística de Granados

He recibido varias invitaciones en réplica de que repita y amplie aquí en la tribuna más resonante de *La Vanguardia*, lo que he dicho en alguna publicación modestísima a propósito de la personalidad artística de Granados, sobre la cual se han expuesto estos días una porción de cosas sin pizca de sentido común. Entre otras no menos descabelladas, ésta: «Que el alma genial y poética, por se, de Granados, se modeló impregnada de Sgarlati y Schumann». No, estos dos grandes genios no contribuyeron poco ni mucho a modelar su personalidad. Dijérase que Chopin contribuyó algo, se estaría en lo cierto recordando el elemento musical esclavo de éste y su feminismo sentimental de tendencia nostálgica, que establecía a veces en tempestades promovidas por los recuerdos de la patria oprimida y vejada.

Tengo yo otras ideas sobre esto. Y las tengo por haber secundado con gran facultad de asimilación guiándolos, conduciéndolos y reconduciéndolos por varios diversos intentos, porque no puedo ni sé tener la necia vanidad de afirmar que *he enseñado*, como no lo tengo, tampoco, diciendo, por ejemplo, que he enseñado a Falla, a Albéniz y a tutti quanti figuran en la numerosa lista de mi familia espiritual. A Granados, como a todos los que se prestaban a ello, los he guiado, simplemente, *por se*, por que tenían esa cualidad de acción *per se*, que se encuentra entre los artistas elegidos.

Desde luego formó a Granados la educación técnica general, y por callada la no menos eficaz que brinda el piano a determinados cultivadores de ese instrumento, propagador por excelencia. Pero sobre la educación de la literatura musical abundantisíma que ofrece el piano, posea nuestro llorado excepcional artista una facultad de asimilación tan portentosa que no tenía necesidad de solidaridad abriendo y estudiando libros, ni tratados, ni fijarse en corrientes de sistemas o tendencias. Bastaba ponerle ante los ojos un documento musical cualquiera para asimilárselo con aquella su facultad extraordinaria, y así nacieron aquellas florescencias musicales que brotaban de repente del ambiente de una región española, fuese lo que fuese; aquellas Murcianas, aquellas Valencianas, aquellos Valses poéticos, aquellos Valses sentimentales, que más que asimilaciones díficiles que eran trozos autobiográficos arrancados del corazón.

Pero lo que plasmó su alma toda fué nuestra técnica musical española, que tampoco le exigió abrir volúmenes, ni entonces ni después, ni rodearse de unos y otros libros de consulta. ¡Recuerdo como si fuera hoy cómo se me presentó después de oír, en un concierto, y a título de ejemplificación de unas conferencias, una serie de obras

de Morales, de Victoria, de Guerrero! Jamás he presenciado transformación semejante, ni tan repentina, que significó en un orden de prácticas docentes de polifonía, a cual más interesante! ¡Cómo vió y contempló maravillado aquel nuevo mundo de la polifonía! ¡Con los ojos del alma, como dijo el poeta Grillparzer!

Robustecieron sus facultades de asimilación las acuidades del orientalismo de nuestros cantos con los de la raza eslava. Encerrábase su alma en los ambientes armoniosos del canto popular, sin necesidad de imitarlos ni poner marcas de fábrica ni etiquetas de procedencia; y fondo y formas brotaban con sorprendente e ingenua naturalidad, lo mismo que la ornamentación oriental adecuada, fina, tenue, alada que requerían su peculiar estilo soñador, vidente, propio de su alma de gran poeta adivinador de músicas; poeta que podía decir, como Rubén Darío, que su poesía era «suya en él», porque vivió en un intenso amor a lo absoluto de la belleza.

Esto es lo que tenía dentro, de por sí, en su alma, Granados; lo mismo que tiene Falla y tónica también Albéniz. (Solo cito estos tres casos idénticos aunque no iguales). Exacto a lo que tienen esos apoyos y esvía musical estética española que ha formado nuestra nacionalidad musical.

Y caso genérico y excepcional el de la personalidad de Granados, que no experimentó jamás ninguna veleidad de asimilación exótica; ni la tentadora, pero corruptora, francesa, que ha inutilizado a tantos.

Fué autóceno. El Siempre él, y español por encima de todo.

Pero ¿preguntándonos, ahora, aquí quedará de sus enseñanzas profesionales y, principalmente, de sus obras? Salvando los riesgos que ofrece el oficio de profeta, puede afirmarse, sin vacilaciones, que de sus enseñanzas permanecerá lo que está a la vista de todos. Era, como su maestro Juan Bautista Pujol, lo que los franceses llaman un perfeccionista *matro-clavier*. Al uno y al otro les aseguraba yo, muy formal, que serían capaces de formar un pianista con el material de piedra berroqueña de un adorno de empujador. Poseía el don de enseñar, y así se explica que de sus enseñanzas saliesen tan respetabilísimo número de pianistas, notables todos, perfectos y acabados los más; y los que pueden llamarse escogidos, en la memoria de todos están. Pocas poblaciones en el mundo, ni aún relativamente las grandes urbes de París y Londres poseen una escuela de pianos y pianistas como la que fundó aquí la iniciativa particular de Pujol, y al frente de los discípulos de éste, Granados y los que se han formado con sus enseñanzas.

En cuanto a sus obras, la posteridad hará una selección de ellas dejando intactas las que brotaron de sus primitivas «inciercas manifestaciones artísticas». En ellas está su alma y su naturaleza de artista evidente. Lo que ganaron sus últimas obras en ampliaciones y elocuencias sonoras, lo perdieron quizá, en sinceridad e inspiración ingenuamente serena y espontánea. Más bastan de su obra general, comprendida también la lírico-dramática y el mismo *lied*, lo que su poesía *suja* en sí nos ofrece, para que amemos su recuerdo colocado cabe los altares de nuestros corazones como un monumento de admiración y gratitud a su genio.

Felipe Pedrell.

(De *La Vanguardia*.)

Asamblea de la Prensa española

La situación verdaderamente crítica que atraviesan las empresas periodísticas a consecuencia de los precios fabulosos que ha alcanzado el papel, cristalizará en la Asamblea que tendrá efecto en Madrid el día 24 del corriente en el local social de la Asociación de la Prensa.

Como es sabido, el papel se fabrica en España, pero las primeras materias y la principal de ellas, la pasta de madera, procede del Norte de Europa, y por consiguiente la escasez de materia por un lado y de otros los precios enormes que han alcanzado los fletes, son causa de que el alza del papel haya alcanzado cifras fabulosas que más parecen fantásticas que reales, precios que en modo alguno pueden soportar las empresas periodísticas, y que según todas las probabilidades irán aumentando sin vislumbrarse un límite, y por consiguiente los periódicos se verán obligados a suspender su publicación bien por carencia de papel, bien por no ser éste accesible a las empresas.

El mal día de algunos meses, desde que la guerra alteró el intercambio de productos.

En noviembre del año anterior se celebró en Madrid otra Asamblea de la misma índole. Se obtuvo entonces el concurso de todos los diarios de España; se consiguió el apoyo de todos los diputados periodistas o relacionados con los periódicos, y la promesa por parte del Gobierno de contribuir en la medida de sus fuerzas a solucionar este problema, más grave de lo que muchos suponen por cuanto además de los 300 diarios que se publican en España y de los cuantiosos intere-

PRIMER ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DE
DON VICENTE ROSELLO MONER
A. E. R. I. P. A.

La familia del finado ruega a sus amigos y conocidos que le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al turno de misas que se celebrarán el miércoles 19 del actual de siete a diez de su mañana en la capilla de Nuestra Señora de la Salud de la iglesia parroquial de San Miguel, por lo que recibirán especial favor.

ses creados en el desarrollo de esta industria, ascienden a muchos millones las familias de los que de ellas viven comenzando por los que los redactan y terminando por los vendedores y paqueteros que los difunden por todos los rincones de España.

Ha ocurrido no obstante, lo de siempre en nuestro país: mucho ruido, muchas promesas, muy buenas palabras por parte de todos los interesados en resolver el conflicto y después nada. El problema se ha venido agravando continuamente, los fabricantes se han visto obligados a aumentar los precios en más de un 100 por 100 de los que regían antes de la guerra, las primeras materias se importan con dificultad y es lo cierto que a pesar de las promesas y de los buenos propósitos de todos, el conflicto continúa en pie cada vez más pavoroso.

Y de ahí la celebración de esta Asamblea, en la que habrán de adoptarse medidas que se hallen en armonía con las circunstancias, puesto que no es posible que la Prensa deje de ser el alimento moral cotidiano del hombre culto y se reduzca a la publicación de una hoja aséptica solamente a las mismas presas financieras ni es posible que desaparezcan aunque sea temporalmente, los periódicos que son complemento del vivir de nuestro tiempo en la información y difusión de sus múltiples secciones, y la carencia de estas informaciones sea causa de que la fantasía abulte las cosas y se produzcan conflictos que a nadie interesan y que el Poder público es el primer interesado en evitar.

Con lo dicho basta para patentar la importancia de esta Asamblea para que los elementos gobernantes se preocupen de las derivaciones que pudieran tener la misma y para que le presten su cooperación todos los diarios de España, sin excepción de ningún género, dándose por invitados desde luego los que por extravío o por cualquier concepto no hubiesen recibido la invitación que particularmente les ha sido enviada y concurran todos a la Asamblea que, conforme hemos dicho antes, tendrá lugar en Madrid el día 24 del corriente a las cuatro de la tarde en el domicilio de la Asociación de la Prensa.

Desde Roma

La hora de la iniciativa

Los críticos militares de los países de la Entente observan en estos días, y con gran satisfacción, que la «Iniciativa» de las operaciones de guerra, ha caído, en fin, de las manos de los Imperios centrales.

En efecto; la tentativa tedesca en Verdún, la austriaca en el Trentino, pueden darse por fracasadas.

La ejecución del plan común de los aliados, cuya preparación era perfectamente conocida en Berlín y en Viena, se ha iniciado ya.

Los críticos militares están de acuerdo en la opinión que a los Imperios centrales no les queda otra táctica a seguir en adelante que la defensiva.

Muchos de ellos piensan también que la acción iniciada por los ejércitos de la Entente puede ser la que acabará la guerra.

Aceptamos estas opiniones como un buen augurio; sin embargo, guardemos bien de pensar que la resistencia enemiga puede venirse abajo rápidamente como un castillo de naipes.

Por el contrario, ésta, por lo que se puede prever, será muy encarnizada.

No cabe duda que una de las mayores naciones del bloque, Austria-Hungría, está hoy gravemente herida. Y tal vez sus historiadores futuros no perdonarán tan fácilmente a aquellos que en Viena decidieron la ofensiva en el Trentino, porque esta ofensiva ha logrado el efecto de hacer desencadenar el ataque ruso en anticipación, y como consecuencia Austria ha perdido ya una provincia, ve amenaza

zada de invasión la Hungría, y disminuido su ejército en más de cuatro cuerpos, sin contar los muertos y heridos.

Un paréntesis a propósito de la enorme cifra de prisioneros caídos en mano de los rusos.

Esto tiene una explicación razonable por el hecho de que mientras para combatir en el Trentino el estado mayor austriaco había enviado sus regimientos mejores formados de tudescos, de finlandeses y húngaros, en el frente oriental había dejado tropas si no físicamente al menos moralmente inferiores; y los bohemios, los checos, los bosnios y los polacos, embustidos por la gran avalancha eslava, se han rendido fácilmente en masa. Cuando los periódicos de Berlín al anunciar las derrotas austriacas, afirman y proclaman la inferioridad del ejército de su aliado, olvidan que este ejército está formado de razas muy distintas, faltadas de unión y por consecuencia inferior al ejército del Kaiser. Y esta consideración es, tal vez, también de una gravedad si se piensa que un ejército así compuesto, del cual todavía la disciplina militar de hierro puede, en la ofensiva, sacar la mejor utilidad; tiene, a no dudarlo, menor resistencia cuando tenga que limitarse a la defensiva, y se expone al peligro de desbandarse y quebrantarse. Grave, pues, parece ser la situación de Austria-Hungría, atacada por una parte por el general Cadorna y por otra por el general Letyski.

Más enojarada y más esforzada será, no cabe duda, la resistencia tedesca. La ofensiva angio francesa se encuentra en su iniciación, y no conviene, por ahora, determinar conclusiones de ningún género. Probablemente tanto en el frente occidental como en el oriental, precisarán aún varios meses de lucha hasta que pueda delinearse un resultado definitivo.

A la ofensiva de los aliados algo falta todavía, es decir una acción en Macedonia contra los búlgaros. Se anuncia como inminente, y desde luego podemos añadir que esta acción podrá tener importancia grandísima, porque si tiene éxito feliz, como se espera, seguirá sin falta un cambio de escena en el juego de los países neutrales de los Balcanes.

El periódico inglés *The Times* da una extraña noticia, haciendo la pregunta siguiente de un conocido escritor francés: «¿Por qué Austria todavía combate?». El periódico inglés cree saber que entre Alemania y Austria se ha concluido un tratado secreto, por el cual la dirección de los asuntos extranjeros y militares de los dos Imperios, sería puesta bajo un Ministerio común. El escritor francés ve en esto el peligro de una cadena definitiva que ata Austria a Alemania e invita y aconseja a la primera de volver a su «rol histórico», es decir, aprovecharse de la ocasión para reparar el error del año 1866, cuando Sajonia y Baviera fueron puestas a la discreción de Prusia.

La invitación es tal vez ingenua e ignoramos hasta qué punto podría ser aceptada por algunas de las naciones de la Entente. Dejando toda discusión acerca de esto, podemos observar solamente que esta invitación es muy significativa y demuestra que aún es posible esperar una solución de la guerra, por un cambio cualquiera en el estado de espíritu de los países enemigos, producido por el «consorcio interno» en esta o en aquella parte del bloque adversario. No parece se pueda negar en sentido absoluto, la posibilidad futura, en parte aún la existente presente, de variaciones en este sentido. En Alemania, por ejemplo, significa, tal vez, algo el hecho de que el Canciller se ve obligado a apoyarse más y más en los elementos extremos, es decir, en los socialistas. En Austria, de donde todavía tenemos menos noticias, hemos visto que algo puede significar también la facilidad con que los soldados eslavos se rinden a los rusos. Sin embargo, pensar de aquí que sea posible una paz separada con Austria—como parece opinar el escri-

tor francés—o mejor una solución de toda la guerra por efecto de cansancio moral, sería un juicio aventurado. Todo hace creer, por el contrario, que solamente por las batallas que se van empujando en todos los campos de Europa, puede surgir la paz.

Entre poco menos de un mes la guerra europea entrará en su tercer año. Auguramos que entre con los síntomas de la agonía.

Valeria Toya

6 de julio de 1916.

Desde Sóller

Día 16.—Llegada ya la época de los baños, la Alcaldía por medio de público pregón, ha recordado al vecindario las prescripciones que tiene adoptadas para las personas que deseen bañarse en nuestras playas.

Recibimos atenta invitación del Reverendo director y Hermanos Profesores del Colegio de Santa María para asistir al festival escolar con motivo de la repartición de premios a los alumnos del finido curso.

Tuvo lugar en el «Fomento Católico» ante numerosa y selecta concurrencia. Además del discurso pronunciado por el distinguido alumno José Roig, se recitaron poesías y se representó la zarzuela *La «patruilla de Villalobos»* y la opereta *«Gauchito en el Colegio»* haciendo las delicias de los asistentes.

El resultado de las notas obtenidas por los alumnos en los diferentes cursos superior, medio y elemental, demuestran con toda evidencia, la altura a que ha llegado dicho establecimiento docente.

Después de haber limpiado fondos en Barcelona, llegó el miércoles a este puerto el «Villa de Sóller», con verdadera carga y pasajeros. El próximo martes, saldrá de nuevo para los puntos de itinerario.

A pesar de la época de calor en que nos encontramos, no han experimentado aumento en el precio, los limones que se expenden por la vecindad república, pues continúan pagándose a razón de cinco pesetas la carga.

Ayer en la tenencia que tiene en esta ciudad el conocido comerciante D. Ramón Casanovas ocurrió una desgracia que de veras lamentamos. Según se nos ha informado, dos operarios de dicho establecimiento tuvieron una desavenencia. De las palabras pasaron a los hechos. Se agarraron y uno de ellos resbaló con tan mala suerte que dando en un gancho como de hierro, se ha producido una profunda herida en el pecho.

Convenientemente curado por el médico D. Jaime Antonio Mayol, ha sido conducido a su casa por la brigada de servicio de la Cruz Roja.

El Juzgado municipal se personó en el sitio de la ocurrencia procediendo a la instrucción de las primeras diligencias del sumario. Desearnos el pronto y completo restablecimiento del herido.

Hemos tenido el gusto de despedir a nuestro buen amigo Hermano Próspero de las Escuelas Cristianas, hasta hoy, director del Colegio de Santa María que dichos Hermanos regentan en esta ciudad, y que por haber sido nombrado Visitador de su Instituto, ha salido esta mañana para Pont de Inca, en cuyo sitio tienen el colegio para noviciado.

El Hermano Próspero que fué uno de los fundadores del Colegio, por su humildad esclarecido talento y crecido trabajo, conquistado el amor y cariño de los alumnos que frecuentan aquella casa y de los padres; por esto la separación ha sido muy sentida para todos.

Nosotros que nos honramos con su amistad, es por que nos es muy sensible esta separación, le felicitamos por la distinción merecida de que ha sido objeto.

Llega a nosotros la noticia de que en Fornalutx, su pueblo natal, ha pasado a mejor vida el distinguido profesor y maestro de música D. Juan Albori.—O.

INFORMACION

Caridad Cristiana

Nuestro distinguido amigo, el Excelentísimo señor Gobernador Civil de Madrid, don Alejandro Roselló, ha tenido la distinción que sinceramente le agradecemos, de remitirnos un folleto con las «Instrucciones» a los enfermos que desean ingresar en el «Hospital de San Francisco de Paula» para jornaleros, que ha fundado doña Dolores Romero y Aranc, viuda de Coriel, situado en el Paseo de Cuatro Caminos, en Madrid.

Un objeto queda ya dicho: curar a los enfermos que se dedican al trabajo diario para el sostenimiento de sus familias que enferman de afecciones agudas de Medicina.

No precisa para su ingreso recomendación alguna, más que el documento que acredite que es obrero pobre, firmado por el patrono o por el alcalde de barrio certificando que el solicitante trabaja por cuenta propia, pues los estatutos le consideran como jornalero.

No se admiten enfermos afechos de enfermedades crónicas, ni de epidemias reinantes, ni de afecciones específicas agudas.

No pueden ingresar los criados de familias acomodadas, que coman y duerman en casa de sus amos.

Sólo tendrán ingreso todos los jornaleros pobres domiciliados o residentes en Madrid y sus arrabales.

El capítulo III detalla las obligaciones de los servidores para con los enfermos y los de éstos para con los que les sirven, y en verdad que resplandece—como astro de luz inapagable—el sentimiento de caridad que a esta Institución informa.

Los enfermos convalecientes están autorizados para leer periódicos y libros de la Casa, estando prohibidos todos los demás.

Vienen los convalecientes obligados a rezar todos los días el Santo Rosario, dirigido por el Hermano enfermero, y un Padrenuestro y Ave María al empezar y concluir las comidas, por la intención de la señora fundadora.

Se organizará una Consulta Pública para enfermos pobres en el local destinado al efecto en la calle de Treviño.

Todas las curas necesarias y medicamentos empleados serán gratuitos, como cuantos servicios se presten en este santo Hospital, en el que la señora fundadora desea que sólo la caridad presida y reine en todos sus actos, y pide a Dios bendiga la obra para que los frutos correspondan a su buen deseo.

El fotograbado de la fachada que da al patio central y el del Altar Mayor de la capilla son obras de arte que pasan la vista del que los contempla.

Así se hace obra social, protegiendo a los pobres enfermos jornaleros y a tan homogénea acción debieran recurrir las personas acomodadas de las demás provincias de España, instituyendo o favoreciendo la creación de nuevos hospitales.

¡Ojalá se multiplicaran los ejemplos!

Las murallas de mar

Anoche a las siete y media se celebró en el despacho del Alcalde la reunión de los señores que forman la Comisión mixta de representantes de las fuerzas vivas y de señores Concejales encargados de redactar la exposición y organizar los trabajos de la manifestación, que, como es sabido, ha de celebrarse el viernes próximo.

Al terminar la reunión que duró hasta las nueve y media, mostráronse dichos señores muy reservados, limitándose a decir que proseguían los trabajos y que esta noche a las siete y media volverán a reunirse.

Anoche se recibieron en esta capital telegramas de la Corte firmados por dos mallorquines que tienen asiento en la alta Cámara, recomendando que en este delicado asunto de la muralla de mar se tenga tacto y prudencia, procurando evitar rozamientos, que pudieran perjudicar el pronto logro de las aspiraciones del Ayuntamiento.

Estos telegramas tuvo ocasión de leerlos anoche la Comisión de fuerzas vivas y concejales que estaba reunida en el Ayuntamiento y se discutieron ampliamente, pues mientras hubo quienes opinaban que debían atenderse tan elevadas indicaciones, otros entendían que no era posible retroceder dado el estado de cosas a que se ha llegado.

A las cinco de esta tarde se reunió nuevamente la comisión de concejales que ha de redactar la contestación de protesta a las manifestaciones que hizo el sábado el Capitán General.

Se ha aumentado la Comisión ejecutiva con el presidente de la Cámara de Comercio don Sebastián Simó, de la Cámara Agrícola, don Antonio Roselló, de la Unión Industrial don Francisco Casanovas.

Consejo Provincial de Fomento
Sesión celebrada en 2.ª convocatoria por este Consejo provincial de Fomento bajo la presidencia del Sr. don Antonio Roselló Nadal.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta de un oficio de la Delegación de Hacienda de Baleares remitiendo la instancia de D. Antonio Pons y General en solicitud de que se habilite el punto denominado «Cala Mitjana» situado en la costa Sur de Menorca para el embarque de maderas, carbón, cereales y otros productos, acordándose informar favorablemente dicha instancia.

Se dió cuenta de que la Junta de Patronato de Obreros pensionados habían elegido como pensionado en el extranjero al obrero D. Francisco Pons y Pons propuesto por este Consejo. Se dió cuenta de varias publicaciones y se aprobaron las cuentas rendidas por el Secretario del Consejo.

Fiestas en Palma

La Junta Directiva de la simpática sociedad «La Protectora» nos encarga que públicamente expresemos su más profunda gratitud hacia los industriales D. Francisco Miret, Fábrica La Tropical, Fábrica El Perol, Fábrica El Gremio, D. Miguel de Rocasillas, D. José Tous y Ferrer, D. Mateo Terraza, representante de la casa López Hermanos de Málaga, Viuda de Ebarrach y hijos, D. Bartolomé Rubió, D. Ignacio Figuerola, D. Felipe Pou, D. José Muntaner y D. Antonio Estabellas, por la rebaja, condonación y regalo que han hecho unos y otros de los diferentes géneros que fueron expendidos en la noche de la celebración de la Verbena de Caridad.

Además nos manifiesta que el total de lo recaudado en dicha Verbena asciende a 2.923'30 pesetas, de cuya suma debe deducirse el coste de los géneros adquiridos que importan 772'25 pesetas y los gastos que alcanzan la de 653'09 pesetas quedando por lo tanto un total líquido de 1.497'96 pesetas a favor de los comedores de madres pobres.

La Comisión ejecutiva de los festejos, celebrados últimamente en esta ciudad, nos participa que mañana por la noche a las 7 y media se reunirá en el Ayuntamiento la Junta Magna de las ciudades fiestas, en la cual aquélla dará cuenta detallada de todas las gestiones y resultado económico de las mismas.

Telegrama oficial

El Gobernador civil de esta provincia ha recibido el siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación a Gobernador:

Circular número veintiseis tuvo la satisfacción de manifestar a V.ia. en el anterior telegrama que el Gobierno se proponía dar una rápida solución al conflicto ferroviario para evitar los grandes daños que se están ocasionando a la economía nacional, entre los medios para tan noble fin figura el de la constitución de un tribunal arbitral compuesto de un número igual de vocales designados por ambas partes y presididos por el insigne presidente del Instituto de Reformas Sociales don Camerindo Azcárate, remedio propuesto al Presidente del Consejo de Ministros por autorizado ferroviarios e individuos de la Unión General de Trabajadores y que el señor Presidente aceptó principio como era obligado propuesto a la Comisión del Norte una representación de su Consejo de Administración hizo las observaciones que tuvo a bien y estimando que debía estudiar el caso con mayor detenimiento; se tomó un plazo para contestar al término del cual manifestó que tenía que convocar al pleno del Consejo después de oír a los ministros y haciendo uso del voto de confianza otorgado por los mismos, estimó que sin el riesgo de que creyera una habilidad ganar tiempo no podía aplazarse ni una hora más la elección de un medio para la resolución de la huelga que tantos quebrantos está ocasionando a la patria y mediante una Real orden ha sometido al Instituto de Reformas Sociales compuesto de representantes de las clases patronal y obrera presidida por el Sr. Azcárate el estudio de divergencias surgidas ante la compañía del norte y sus dependientes y obreros para que emita un informe que será fundamento de la resolución que el gobierno adopte y dentro de las leyes y haciendo uso de sus facultades ha de hacer que se respeten por ambas partes en bien de nación conocida. La resolución del gobierno en las últimas horas de la tarde parece que ha satisfecho a los ferroviarios que venían interviéndolo desde ayer en la tramitación de una fórmula de concordia y es de esperar que atendiendo a las exhortaciones y requerimientos que se han hecho a su patriotismo o volverán al trabajo confiados en la imparcialidad y justicia con que sin duda alguna como tantas otras veces lo ha verificado el Instituto de Reformas Sociales, dará la razón al que la tenga en su favor, se sirvan dar la mayor publicidad a este telegrama.—Lo saludo afectuosamente.

Cuerpo Jurídico Militar

Se convoca a oposiciones para cubrir 20 plazas de aspirantes con derecho a ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar.

Las instancias de los aspirantes se presentarán en el Negociado del Personal del Cuerpo Jurídico de la Sección de Instrucción, Reclutamiento y Cuerpos diversos del Ministerio de la Guerra hasta el día 25 de enero de 1917.

Los ejercicios de oposición darán principio el día 26 de febrero del año próximo, verificándose conforme al reglamento de 24 de noviembre de 1911 y programa aprobados por Real orden de 9 de noviembre de 1912, publicados uno y otros en el «Diario Oficial», núm. 264 y «Gaceta de Madrid», números 315 al 320 del último mes y año citados, con las modificaciones que se insertan en la «Gaceta» de 16 del próximo pasado mes.

Desgracia.—Muerte de un carretero.

Guiando un carro y hallándose en el hectómetro 7 del kilómetro 2 de la carretera de María, el vecino de aquel

pueblo Juan Molina Ferrer (a) Bisbal, de 70 años, casado, se le enredaron las riendas con lo cual consiguió que se espantara la caballería. Esta sin llevar dirección cayó por un lado de la carretera desde una altura de tres metros.

El conductor recibió tan graves heridas que falleció a consecuencia de las mismas.

Torreros de faros

Han sido trasladados: el segundo don Francisco Tarín Oliver, del faro de Columbreros al de Cabo Tiñoso (Murcia), y de este último al primero el de igual clase don Francisco Gómez Ortiz.

—A don José Baso Collado, torrero mayor de faros, se le declara con derecho al haber pasivo anual de 1.200 pesetas, tres quintos de 3.000, por Almería.

A don Bautista Fernández Martín, torrero mayor de faros, se le declara con derecho al haber pasivo anual de 2.100 pesetas, tres quintos de 3.500, por Almería.

Capellanes castrenses

Se convocan a oposiciones para proveer 20 plazas de capellanes segundos del Cuerpo eclesiástico del Ejército, con arreglo a las instrucciones publicadas en la «Gaceta» de 16 del próximo pasado mes.

El plazo para la presentación de instancias termina el día 31 de agosto próximo.

Veterinarios

Se convocan oposiciones para cubrir ocho plazas de veterinarios terceros del Cuerpo de Veterinaria militar.

Los ejercicios comenzarán el 4 de septiembre próximo, en la Escuela de Veterinaria de esta corte, verificándose con arreglo a las bases y programas publicados en la «Gaceta» de 14 de junio de 1915.

Los aspirantes presentarán sus instancias, documentadas, en el ministerio de la Guerra hasta el 25 de agosto próximo.

Notas del Carnet

DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la señorita María Obrador y Nadal, hija de nuestro amigo el Concejales de este Ayuntamiento don Bernardo Obrador Mut, para el distinguido joven y escudado propietario don Andrés Nadal Clar, regresado ha pocos días de la Argentina.

PERSONALES

Ha ingresado en la Ermita de Valldemosa como Postulante, don Isidro García Vinyut, Vice presidente de la Juventud Intelectual de Palma.

DE VIAJE

Antesayer regresó a esta ciudad después de dos meses de estancia en Ginebra y Berna, nuestro estimado amigo el opulento comerciante y propietario de Puerto Rico don Francisco Oliver Curojé, que reside temporalmente en Palma con su distinguida familia.

Sea bienvenido nuestro distinguido amigo.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Siete.—Vicente de Paul y Justa y Ruñis.
Quarenta Horas.—Continuarán en la Misión en honor del gran apóstol de la caridad de San Vicente de Paul: Exposición a las seis; a las siete misa de Comunión general, a la que son especialmente invitadas las Asociaciones de Caridad, cuyo patrono sea el Santo, con plática por el M. I. Sr. don Antonio M. Alcover, V. C.; a las diez Misa mayor solemne, con panegírico que dirá el señor Licenciado Rdo. don Andrés Pont, Cura Párroco de Lluchmayor; se cantará la Misa de «Ángel» del Mtro. Bernardo Geró Pbro. dirigida por él mismo, y en ella el pueblo alternará con el Coro; en el ofertorio se cantará el motete «Cor Jesús» de J. Surzyk; por la tarde a las siete y media Rosario, Trisagio solemne, estación y reserva de Su Divina Majestad. Al fin se dará venerar la reliquia del Santo.

Concluirán en las Misiones en honor de San Vicente de Paul: Exposición a las seis y media y misa mayor con sermón por el Rdo. don Francisco Sijar, Pbro.; al anochecer ejercicio dedicado a San Vicente, Te Deum y solemne reserva de S. D. M.

Continuarán en San Francisco dedicadas al Santo Tímar: Exposición a las siete; a las diez y media Misa mayor; por la tarde a las siete y media, Coros, meditación, estación cantada y reserva de S. D. M.

NOTICIAS DEL MAR

A las seis de tarde debe salir para Ibiza el vapor correo «Islaño».

—Para Valencia, saldrá a las cinco de la tarde, el vapor correo «Balear».

NOTICIAS VARIAS

El vapor «Mallorca» según telegrama recibido en «La Lela» ha llegado a Barcelona a las 7 de la mañana sin novedad.

—Mañana se aguarda procedente de Ibiza, el vapor «Lulio» y de Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I».

SUBASTA

Se celebrará el día 26 del actual, de 11 a 12, en el despacho del Notario D. Rafael Togores y Palou, en esta ciudad, Apuntadores, 35, de las fincas llamadas «La Clota», de una cuarterada, y «San Lluny», de siete cuarterones, o lo que fuere, bajo las condiciones que pueden verse en el indicado despacho.

Palma 3 de Julio de 1916.—Catalina Adrover y Monserrat.

Ferrocarriles de Mallorca

Además de los trenos anunciados en los itinerarios, todos los domingos y días festivos, a partir del 16 de Julio corriente, saldrá de Palma para Inca un tren a las 9'15 y de Inca para Palma a las 18'15.

Este tren admitirá viajeros para todas las estaciones que comprenden del trayecto indicado.

Palma 11 Julio de 1916.—El Director Gerente, G. Moragues.

Deportivas

Foot ball

Podemos ofrecer a nuestros lectores la composición del equipo del Barcelona F. C. que ha de jugar en Palma, los días 23 y 25 próximos; es el siguiente: Garochi, Peris, Martínez, Mallorqui, Vinals

Baouza, Bau, Torralba
Reguera, Masana
Bru

Como pueden apreciar los aficionados, dicho equipo está constituido por los mejores jugadores del Club decaño catalán, puesto que Albánara, desgraciadamente para el sport nacional, se halla fuera de España. Por su parte la Real Sociedad, que posee en conjunto el equipo más fuerte de Palma, como ha demostrado viniendo a todos los existentes desde su fundación hasta hoy, se presta a la lucha entrenándose de continuo bajo la inteligente dirección de Mr. Grewell, el cual reforzará probablemente el team, actuando con el mismo los citados días 23 y 25.

Como Mr. Grewell conoce perfectamente el juego de los catalanes, dicho refuerzo será de gran efecto, y la lucha resultará más interesante, de lo que se congrega al público, que, estamos seguros, saldrá satisfecho del espectáculo que la Real Sociedad le prepara.

El domingo último jugaron en el campo de la Real Sociedad Alfonso XIII, el equipo «Balear» y el «Cristiano» un partido amistoso quedando empatados a cero.

Por la tarde el «iris» y el «Cervantes» resultando muy interesante la lucha, que terminó con empate a un goal, logrados ambos por un schoot de medio.

Después celebróse otro de entreno entre los jugadores de los dos primeros equipos del Alfonso XIII, actuando Mr. Grewell de medio centro, entre ellos y que permitió apreciar el gran dominio del juego y del balón que posee dicho profesor. Se hizo un sólo goal y el público numeroso que presenció el partido salió sumamente complacido de lo entretenido que resultó el encuentro.

Fiestas en Mallorca

EN LA PUEBLA

Grandes y extraordinarios festejos, con motivo de las fiestas que por tradición se celebran en esta villa en honor al Apóstol San Jaime, los cuales se realizarán este año en los días, 23, 24, 25 y 26 del actual con arreglo al siguiente programa:

Domingo día 23 a las 4 y media de la tarde.—Espectáculos extraordinarios e interesantes, en el Hipódromo de San Ferragut, campo abierto y despejado, de comodidad y la mayor seguridad.

1.ª Carrera de hombres de velocidad: Una vuelta, Premios de 5 y 3 pesetas para el 1.º y 2.º.

2.ª Carrera de ciclistas: Seis vueltas, con premios de 15 pesetas para el 1.º, 10 pesetas para el 2.º, y 5 pesetas para el 3.º.

3.ª Carrera de caballos y yeguas pombenses: Cinco vueltas, con premios de 30 pesetas para el 1.º, y 20 pesetas para el 2.º.

4.ª Carrera extraordinaria, con carrerón al trote de los caballos y yeguas que se inscriban en la Casa Consistorial hasta las 12 de dicho día mediante el pago de dos pesetas, con los importantes premios de 400 pesetas para el que llegue primero, de 125 pesetas para el segundo y de 75 pesetas para el tercero.

Constará de seis vueltas, equivalentes a 4.500 metros. Para obtener el primer premio será necesario hacer el recorrido en 8 minutos 50 segundos, para obtener el 2.º en 9 minutos, para obtener el 3.º en 9 minutos 10 segundos. El tiempo que se fija es como máximo, obteniendo los premios, los que lleguen primero. Si en el tiempo fijado no se hiciera el recorrido del primer premio, no será concedido; Hágase este caso, se concederán el 2.º y 3.º por orden de llegada, con tal de que hagan el recorrido en el tiempo fijado para ellos o en menos. Cualquiera otra dificultad que se presentara, la resolverá el Jurado que presida, sin ulterior recurso.

5.ª Aviación: Llegado este momento emocionante, el Aviator Sr. Hedilla, se elevará del Hipódromo en Areopago; y dará sus vuelos por el término, haciendo el aterrizaje en el punto de partida.

Observaciones: Ocasionando estos festejos gastos muy superiores a la cantidad de que puede disponer la Comisión, para resarcirse en parte, se ha fijado la entrada en 25 céntimos por persona, los automóviles hasta 4 asientos 1'50 pesetas y los de más de 4 sin exceder de 8 en dos pesetas. Si algún número no se pudiera realizar, por falta de concurrentes, o por fuerza mayor, no dará derecho a reclamación alguna.

Para garantizar el orden, habrá fuerzas de policía y Guardia Civil en los sitios convenientes.

Para evitar aglomeraciones, los concurrentes tendrán presente y se sujetarán a las siguientes disposiciones.

1.ª Las entradas y distintivos se expenderán hasta las 12 del día 23, en todos los pueblos colindantes, y en La Puebla hasta las 4 de la tarde del mismo día, las que deberán exhibirse en el pecho o solapa durante todo el acto.

2.ª Los carruajes o autos que vayan de Alondra, de Polóns, o de la parte de Campanet e Inca y vayan directamente al Hipódromo, entrarán por el camino que linda con la carretera de Palma, en el kilómetro 41, hect.º 8.

3.ª Los de La Puebla, y todos los que pasando por ella, vengan de Llubí, de Muro y demás pueblos de esta parte, entrarán por el camino que linda con la carretera de Petra a Polóns, en el kilómetro 24, hect.º 2.

4.ª Las personas que vayan a pie desde La Puebla, pueden hacerlo para mayor comodidad por el camino de Molins d'Aigo.

5.ª Sin el distintivo o entrada correspondiente, queda prohibida la entrada en el campo de San Ferragut. Los que falten serán expulsados, y se les exigirá la responsabilidad a que dieran lugar.

6.ª Después de las cuatro de la tarde, se expenderán las entradas en el Molí d'Aigo, y en las otras entradas que se han indicado.

Poblenas y no poblenas aprovechada la oportunidad de presentarse estas grandes carreras garantizadas con premios extraordinarios nunca vistos, y el emocionante vuelo y aterrizaje del intópido y valiente «aviador» señor Hedilla» premiado por su arrojo, seguira de que no tendréis otra ocasión tan propicia.

EN INCA

Grandes son los festejos que deben celebrarse en esta ciudad en los días 13, 14 y 15, del próximo venidero mes de agosto, dedicadas a la Asunción de Nuestra Señora.

Hemos tenido ocasión de leer uno de los programas anunciadores de tales fiestas y en ellos figuran los atractivos que siguen: honra verbena, carreras pedestres, carreras de cintas, concurso de calles adornadas, concierto de música por varias selectas bandas, cuecas y otros juegos, hermoso castillo de fuegos artificiales, espléndida iluminación eléctrica, gran novillada en la Plaza de Toros de esta ciudad que tendrá lugar el domingo día 13 en la que se lidiarán, banderillarán y serán muertos a estoque cuatro preciosos novillos andaluces de muy acreditada ganadería por los célebres novilleros Diego Fernández (Celta II) y Andrés López (Andrésito) con sus correspondientes cuadrillas.

Amenizarán el espectáculo las mismas bandas de música que tomarán parte en los festejos.

El acto dará comienzo a las cuatro y media en punto de la tarde.

Los novillos podrán verse gratuitamente en los corrales de la Plaza.

Bajo la Presidencia de nuestro amigo don Ramón Reus Campins, concejal del Ayuntamiento, se ha constituido una agrupación de jóvenes obreros, los cuales han concebido el proyecto de celebrar en el verano del año próximo venidero un festival a beneficio de la Cruz Roja de esta población a cuyo objeto van depositando determinada cuota mensual que les permita realizar el fin propuesto.

Actos de esta índole enaltecen grandemente a los que participan de ellos, por lo cual felicitamos muy efusivamente al señor Reus y noble agrupación.

Diose que la Comisión de la Cruz Roja establecida en esta localidad, trata de celebrar una simpática fiesta el mismo día de los Patrones de esta ciudad, para allegar recursos para el fomento y prosperidad de tan benemérita Institución.—P. Te.

Loca 17 julio de 1916.

EN PETRA

Programa de los festejos que se celebrarán en Petra los días 20 y 21 del actual, dedicados a Nuestra Patrona Santa Práxedes y Fiesta del Arbol escolar.

Día 20.—A las 4 y media tarde. Llegada de la Banda de Música y alojamiento de la misma.

A las 5 y media, tarde escolar en la plaza de Julián Serra y repartición de premios a los niños y niñas de las escuelas locales por la Junta local.

A las 8 completas solemnes en la parroquia con asistencia de la Corporación municipal y después refresco en la Casa Consistorial.

A las 9 verbena, fuegos artificiales y baile al estilo del país.

Día 21.—A las 9 y media, bendición e inauguración de los nuevos Abrevaderos públicos, y seguidamente Tercia y oficio solemnes en la parroquia con asistencia del Magnífico Ayuntamiento predicando el elogio de la Patrona, el renombrado orador sagrado, don Antonio Artigues, Pbro., predicador de S. M. Terminados los oficios, refresco en la Casa Consistorial.

A las 3 tarde, carreras de hombres y caballerías en el Cos de «San Homs» adjudicándose a los vencedores los premios de costumbre. Tarde y veldas, música, fuegos y baile como la noche anterior.

EN ESPORLAS

Programa de las fiestas cívico religiosas que se celebrarán en Esporlas durante los días 22, 23, 24 y 25 de julio de 1916:

Día 22: A las nueve de la noche, cuecas e iluminaciones en la plaza de la Libertad.

Día 23: Por la mañana, alegre diana por las vías más céntricas de la población.

De 6 a 9, reparto de carne y ensaimadas a los cofrades, en la calle de San Juan, núm. 22.

Por la tarde a las 5 carreras de hombres y caballerías en San Quint. A las 7 y media suelta de globos en la calle de Zergozga.

Noche a las 9: Concierto musical, iluminación general y fuegos artificiales.

Día 24: a las 5 de la tarde, carreras de hombres y niños en la calle de San Juan.

Noche a las 8 y media: gran baile al estilo del país con música en el predio San Costa.

Día 25: Por la mañana alegre diana. A las diez misa solemne con sermón dedicado a San Jaime; a la salida *huché* en la Casa Consistorial.

Por la tarde a las cinco carreras de cintas en la expresada plaza.

Noche a las 9 concierto musical, iluminación general y fuegos artificiales, terminando con la pieza *Arbol encantado* con mariposas y dalias al pie.

Nota: Para todos los cofrades que asistan a las carreras de a pie habrá premios extraordinarios y después de éstos habrá para el público. Los que asistan a las carreras de cintas montadas en bicicleta con previo aviso, tendrán derecho a un número y darán dos vueltas antes que los demás.

Todos estos actos serán amenizados por la Música Municipal que dirige el inteligente maestro don Andrés Pol, y terminados empezará el desfile.

Por la noche de este mismo día: iluminación en la Plaza paseo convenientemente adornada y músicos.

Advertencias: Deseosa esta Comisión de que los forasteros que vengan en el tren disfruten de la mayor comodidad, se gestiona la salida de un extraordinario entre 9 y 10 de la noche. Si se consigue como se espera, se dará publicidad por medio de la prensa.

Festejos del día 24.—Sorprendente iluminación en la Plaza, en la que se quemarán magníficos castillos de fuegos artificiales, con música en los intermedios.

Día 25.—Al amanecer diana por la Música Municipal, que recorrerá las calles y plazas de la población.

A las 11. Carreras en el Cos, de hombres y caballerías, a saber: Primera carrera de hombres pombenses: primer premio un gallo y tres pesetas el segundo.

Segunda carrera libre para todos: primer premio 5 pesetas, 2.º 4 id.

Además se correán las joyas de otros años, para hombres y niños.

De caballerías: 1.ª carrera, para mulas: unas horaduras y 5 pesetas (premio único).

2.ª carrera, para potros de un año: unas cabezas (premio único).

3.ª carrera, para caballos y yeguas: una cadena y 10 ptas. ídem ídem.

A las cinco de la tarde: bailes populares al estilo del país.

Por la noche, iluminaciones y bailes.

Festejos para el día 26.—Al amanecer, diana por las calles.

A las 11, carreras en el Cos con las joyas de costumbre.

Por la tarde a las 5, bailes populares como el día anterior.

A la 9 noche, iluminaciones y baile.

EN FELANIG

POR FINAL DE TEMPORADA todos los articulos de Verano para Señora y Caballero los

ALMACENES MATONS

Can JUANET

Los detallarán con notables bajas de precios y

VERDADERA Baratura

Calles Jaime II, 39 al 47 (antes Bastaixos) San Bartolomé 24 a 28

Herniados

PODER DEL GRAN CONSOLIDATIVO RAMON

Barcelona, 8 Marzo 1915.—Sr. D. Pedro Ramón.—Apreciado amigo: Me complace mucho manifestarle que, aun tratándose de persona de tanta edad como yo tengo (85 años), hemos obtenido inesperados resultados en la hernia crural que sufría, felicitando a V. por ello y felicitándole a mi mismo de haber seguido el consejo del amigo Doctor Cardenal, voto en la materia, de acudir a V. como persona de más conocimientos, de más práctica y de más acierto en la especialidad, JOSE CARRERAS XURIAZI, médico, número uno de la Real Academia de Medicina; banquero acaudalado, financiero importante y gran propietario, conocido por El amo de la Viçeina, dueño del grandioso edificio.

NOTA.—Los herniados (quebrados) y cuantos sufren afecciones abdominales, recibirán gratis folleto instructivo si lo solicitan del Despacho del especialista D. Pedro Ramon, Carmen, 38, piso 1.º, Barcelona.

EN PALMA

Consultas e instrucciones gratis, de 10 a 12 mañana, y de 5 a 7 tarde, los días 27 y 28 del corriente Julio en el HOTEL BALEAR, (Plaza Mayor).

En 600 pesetas

Vendo una yegua de unos seis años y medio raza bavaria, unas guarrieras en buen uso y un carreón de dos asientos, casi nuevo, con todo plegadito. Informes: Son Lloell, Cabaneta, Marratxi.

CORP-MARI

Se vende una casa y terreno. Informes: droguería de Viuda de José Jusa, calle de la Marina—Palma.

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuñendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, santuario y monumental.

Albuns publicados: MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID.

Para venta y detalles en la Librería Tous, Plaza de Cort 14 y 16

Línea PINILLOS

Línea de las Antillas

Para San Juan de Puerto Rico, Maysaguez, Ponce, Santiago de los Caballeros y Habana. Saldrá el día 6 de Julio de Palma al vapor

PIO IX

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 3, 4 y 5 del corriente.

PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Saldrá de Barcelona el día 20 de Julio el vapor

BARCELONA

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Teléfono Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Planas, Plaza y Compañía, S. C., San Miguel 19, representantes de la Compañía.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor P. DE SATURETGUI saldrá el día 14 Julio de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el 16 de Coruña, el 17 de Vigo, y el 18 de Lisboa para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas, Méjico, New-York y Costafirme

El vapor MONTERRAT, saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 27 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XII, saldrá el 10 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz admitiendo carga y pasaje para Costafirme y Países con trasbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO, saldrá el día 10 Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Guayana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El vapor saldrá el día 10 de Barcelona para Port-Said, Sues, Colombo, Singapur, Ille-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Póo

El vapor CATALUNA saldrá el día 2 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Masagan, (Escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Mitos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Información en Palma: Sres. JALME M. GRANERA y C.ª, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

Liga de propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

Calle o plaza	n.º	Piso	Informes	Observaciones
Sos Lloell (Vileta)	105	1.º	Brossa—19	También se vende. Capac. 8 dorm. agua a grifo capac. mucha cap. 6 dorms. agua cochera o almacén
Almagre	49	1.º	Cuesta Teatro	
Serra	8	coch.	Alfareria—42	
Corp Mari	11	3.º	Pastella—15	
Socorro	105	3.º	Olmos 168—principal	5 dorm. agua, orilla al mar
Corp Mari	11	3.º	Bosch 20—2.º	Fuller habitación. Vende 6 dormitorios, agua, capsc. Esnache—agua
Carretera Buñola	coch.	alm.	San Miguel—220	Mucha capacidad, agua, col. Antes «La Juventud»
Yeseros	32	2.º	Olmos 168—principal	
Socorro	83—85	bajo	Liga de Proprietarios	
Explanada Molinar	Huer-	to	Brossa 19—1.º	
Olmos	132	3.º	Olmos 132-134, principal	capacidad 5 dor. agua grifo
Olmos	132	entr.	Olmos 132-134, principal	capacidad 4 dor. agua grifo
Teresas	9	2.º	Teresas 9—principal	Mucha capacidad 5 cuartos
Bosch	20	1.º	Bosch—20	3 dormitorios agua abund.

Plá de la Tessa 134 moderno casa y 129 antiguo. Tierra cuarterón simendral al lado de Ca Madó Catalina vendedora. Informes: Armengol 1—2.º derecha.

Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derechos

SANDALO PIZA

MIL PESETAS

4 que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piz de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Uretrales. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Treintidos años de éxito acreditan las Unicas sprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona, Mallore, varias corporaciones científicas y sanabradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo sus ventajas sobre todos sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. PIZA plaza del Pino 6, Barcelona y principales d. España y América. Se resalta por correo certificado. Palma Farmacia Rever

Propietarios

Son increíbles los precios con que liquida sus existencias de los drillos de cemento la fábrica de CARLOS JAUME, Socorro 162—PALMA.

Giobos grotescos

De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort, 14 y 16

Casa particular
Se admitirán dos o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. Informes Centro de Anuncios.

Cochera
Se alquila una, calle del General Barceló número 58 con capacidad para 3 carruajes y 2 ballerías y con agua.

Se alquila
Una cantera de yeso del predio ES GUIX, del término de Escorca. Informarán, Centro de Anuncios, o Monteseuro 8.

MOTOCICLETA
Se vende una Bimonte, marca TE VIN-DEQ en perfectísimo estado, por 1.000 PESETAS. Para informes Veloz Sport.

Zaragatona
(vulgo LLIBO DE PUSA) se compra en la Farmacia J. Miró, Colón 22, Palma de Mallorca.

Por 35 pesetas
mensuales: excelente piso para despacho, Plaza Antonio Maura, 15—1.º. Razón, en el entresuelo.

Forretería LA CATALANA

MIGUEL CASELLAS, SUCESOR DE CASTELLET

Fabricación de cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas.

PLAZA BANCH DE S' OLI—PALMA

Pay-Pay

es el más higiénico papel de fumar

es el mejor papel de fumar

Pídase el PAY-PAY en todos los buenos estancos

Ventas al por mayor
PAPELERIA PLANELLS
Sindicato 59—PALMA

MADRES

BIBRONES Y GOMAS. Los podéis escoger entre miles de todas clases y precios en

CASA CODINA, Unión, 8 (entre el Mercado y Borne)

Casa de campo

Hay una para alquilar en Son Roca de la Vileta con jardín y agua abundante. Para informes en la misma, Camiño vecinal del Serral número 35.

Señora

Quiere usted una buena GOMA para su Irrigador, exija marca «LUBECK» (clase garantizada) cada TUBO LUBECK marcado y en elegante caja completo para un APARATO.

Pesetas 1'65 en Casa Codina

UNION 8, (entre Mercado y Borne) Palma

Sellos de goma y metal

Se confeccionan a precios económicos de toda clase de modelos y dibujos: propios para Herreros, Carpinteros, Poliqueros, Carniceros, Platers, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones, etc. con o también

Estampas de cemento, imprentillas, sellos para embolsajes, etiquetas de relieve, fichas de metal, Medallas-Distributivas, Cajas rotuladoras, Papel con membrones en relieve, y, especialmente en SELLOS SICOLOF. Sellos para lacro y todos cuantos artículos se deseen del resto.

Plaza Santa Eulalia—10

Joven de 18 años

que conoce algo el francés e inglés, teneduría de libros y escritura a máquina desea colocación en casa de comercio o particular. Informes, Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10

FUERA CANAS

Desaparecen como por encanto con el uso del

PERDIDA

Se ha extraviado un perro perdiguero color canela que responde por el nombre de MERO.

La persona que lo tenga y quiera entregarlo puede hacerlo en Lluchmayor en la Farmacia Salvá, donde se le gratificará.

Agua VIRGINAL Progresiva

No mancha ni enturba la ropa. Excelente en absoluto de alitrato de plata y de cualquier materia orgánica. Precio de cada frasco, 1'50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL ERSTARD, Plaza de la Cuestara 4 y Esparterías 1 y 3.

NODRIZA

Se ofrece una de 27 años con leche de 9 meses para criar en casa de los padres de la criatura. Informes calle Birsretería número 21—Horno.

REPARACIÓN de NEUMÁTICOS y CÁMARAS

COLOCACIÓN DE CROISSANTS

SE GARANTIZAN LAS COMPOSTURAS

E. CODINA UNIÓN 8 PALMA

MUEBLES

Se venden A PLAZOS y al contado, precios sumamente económicos.

FABRICACION PROPIA

Plaza Antonio Maura 2 (antes Copiñas).

Dictionaire Larousse

Nueva edición completa con numerosos grabados, planos y mapas.

En tela 16 ptas.—En piel de Australia doradas 14 ptas.

Edición de 8 pesetas.—Id. de 6 pesetas.

Se vende en la Librería TOUTS

La Unión y El Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLOADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.

Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza de la Constitución 44—2.º

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso embianquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA es polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Lliteras.

Julian Ticoulat Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor

CALLE SAN MIGUEL, NUMERO 30—PALMA